

出席烈士紀念日 瞻仰毛澤東遺容 習近平率各界 獻花籃緬英烈



■ 習近平整理花籃上的緞帶。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，在慶祝中華人民共和國成立70周年之際，烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式昨日上午在北京天安門廣場隆重舉行。習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等黨和國家領導人，同各界代表一起出席儀式。

莊嚴的天安門廣場上，鮮艷的五星紅旗迎風招展。廣場兩側，巨型主題景觀雕塑「紅飄帶」分外引人注目。巍然聳立的人民英雄紀念碑北側，兩組花壇上鑲嵌着用白色菊花等編織成的18個花環，寄託着全國人民對英烈的深切緬懷。

臨近10時，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等黨和國家領導人來到天安門廣場，出席向人民英雄敬獻花籃儀式。

各界逾4千人肅立默哀

紀念碑前，4,000多名各界代表手持鮮花，列隊肅立。他們中有年逾九旬的老戰士、老同志，有胸前佩戴着紅飄帶的烈士親屬，有國家勳章和國家榮譽稱號獲得者代表，有參加全民族團結進步表彰大會的代表，有朝氣蓬勃的青年學生和少年兒童。

中國人民解放軍軍樂團10位小號手吹響《烈士紀念日號角》。深沉而嘹亮的號聲，讓人們彷彿置身風雲激盪的歷史歲月。

70載砥礪奮進，70年波瀾壯闊。在中國共產黨堅強領導下，中華民族迎來從站起來、富起來到強起來的歷史飛躍，開創了令世界矚目的中國奇跡，向着「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢昂首邁進。

「禮兵就位！」隨着號令，60名三軍儀仗兵邁着鏗鏘有力的步伐，正步行進到紀念碑前持槍佇立。

10時整，向人民英雄敬獻花籃儀式正式開始。軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場齊聲高唱中華人民共和國國歌。

國歌唱畢，全場肅立，向為中國人民解放事業和共和國建設事業英勇獻身的烈士默哀。

70年前的9月30日，人民英雄紀念碑在天安門廣場奠基。「人民英雄永垂不朽」八個金色大字熠熠生輝，鐫刻着中華民族對先烈的敬仰。2014年，全國人大常委會通過決定，將9月30日設立為「烈士紀念日」。

9大型花籃敬不朽英雄

「我們是共產主義接班人，繼承革命先烈的光榮傳統……」默哀畢，300多名少年兒童手持鮮花，面向人民英雄紀念碑高唱《我們是共產主義接班人》，並致少年先鋒隊隊禮。

方陣前，以中共中央，全國人大常委會，國務院，全國政協，中央軍委，各民主黨派、全國工商聯和無黨派愛國人士，各人民團體和各界群眾，老戰士、老同志和烈士親屬，中國少年先鋒隊隊義敬獻的9個大型花籃一字排開，花籃紅色緞帶上書寫的「人民英雄永垂不朽」格外醒目。

軍樂團奏響深情的獻花曲，18名禮兵穩穩抬起花籃，緩步走向人民英雄紀念碑，將花籃擺放在紀念碑基



■ 習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等黨和國家領導人出席烈士紀念日向人民英雄敬獻花籃儀式。新華社



■ 敬獻花籃儀式前，習近平等黨和國家領導人到毛主席紀念堂瞻仰毛澤東同志遺容。新華社

座上。習近平等黨和國家領導人隨後登上紀念碑基座，在花籃前駐足凝視。鮮豔挺拔的紅掌、芬芳吐蕊的百合、輕盈綻放的文心蘭，寄託着對人民英烈的哀思和崇高敬意。

習近平邁步上前，仔細整理花籃緞帶。接着，習近平等黨和國家領導人緩步繞行，瞻仰人民英雄紀念碑。巍峨的紀念碑，無聲講述着中華民族近代以來激昂豪邁、氣吞山河的奮鬥歷程。碑身上的10幅漢白玉浮雕，彰顯中國人民百折不撓、自強不息的偉大精神。

黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，中國特色社會主義進入了新時代。站在新的歷史起點，近14億中國人民傳承英烈精神，正意氣風發地為奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利而不懈奮鬥。

代表感悟幸福來之不易

少年兒童和各界群眾代表也依次走到紀念碑前，獻上手中鮮花並瞻仰紀念碑，追思革命先烈的豐功偉績，感悟今天幸福生活的來之不易。

敬獻花籃儀式由中共中央政治局委員、北京市委書記蔡奇主持。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會副委員長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協副主席和中央

軍委委員出席儀式。中央黨政軍群有關部門和北京市主要負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，在京老戰士、老同志和烈士親屬代表，「共和國勳章」和國家榮譽稱號獲得者代表，全國少數民族參觀團成員，首都各界群眾代表等參加了敬獻花籃儀式。

敬獻花籃儀式前，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等領導同志來到毛主席紀念堂。北大廳內，中共中央，全國人大常委會，國務院，全國政協，中央軍委，各民主黨派、全國工商聯和無黨派愛國人士敬獻的花籃擺放在毛澤東同志坐像正前方。習近平等向毛澤東同志坐像三鞠躬，隨後來到瞻仰廳，瞻仰毛澤東同志遺容，表達對毛澤東同志等老一輩革命家的深切緬懷。

■ 少年兒童代表走到紀念碑前，獻上手中鮮花並瞻仰紀念碑。新華社



六志願軍烈士與親人「團聚」

香港文匯報訊 據新華社報道，「大哥，我來看你了！」抱着烈士陳曾吉的棺槨，82歲的陳虎山淚流滿面。

前日下午，瀋陽抗美援朝烈士陵園，這樣一幕幕的場景令人動容。當天，退役軍人事務部舉行認親儀式，6名志願軍烈士陳曾吉、方洪有、侯永信、冉緒碧、許玉忠、周少武確認了身份，與親人「團聚」。

蒼松肅立，翠柏靜哀。來自社會各界的200多名代表共同見證。

離別一甲子終認親

在認親現場，陳虎山和家人在刻有十餘萬姓名的抗美援朝烈士英名牆上細細尋找。找到陳曾吉的名字後，一身戎裝的陳虎山山正敬禮，彎腰將一束鮮花擺在牆前，淚水在眼眶裡打轉。

「每到過年和八月十五，家人都要給你盛一碗飯、擺一雙筷子。」陳虎山跟大哥說着話。

解開綢緞包裹，陳虎山捧出一張相片，相片裡的戰士手握鋼槍，英姿颯爽——這是陳曾吉留下的唯一一張照片，1950年犧牲在朝鮮戰場時只有20歲。

烈士許玉忠的親人沒想到，時隔60多年，還能與從未謀面的至親相見。許玉忠的兩個侄子、一個侄孫從河北老家趕到，在英名牆前擺上了一杯黃土、一把小棗、一捧花生和六個蘋果。

「三伯就是吃着老家的棗子、花生參了軍，」64歲的許同海說，「現在三伯回來了，再嚐嚐家鄉的味道，摸摸老家的泥土吧！」

5年收6批無名烈士

從2014年開始，韓國向中國移交志願軍烈士遺骸，至今已收有6批、總計599人回到祖國。他們都是無名烈士，無法確認身份。

英雄回到祖國的懷抱，更渴望回到親人的懷抱。今年以來，由退役軍人事務部發起的「尋找英雄」的活動引發社會廣泛關注。人們懷着「昨天他們為我們犧牲，今天我們為他們做一件事情」的敬仰之情，為志願軍烈士尋親。

首採DNA技術驗證

在599名烈士的上千件遺物中，有關部門以24枚刻有個人名字的印章為線索，通過查找檔案，發動社會力量，進行DNA檢測等方式，最終確認了這6位烈士的身份。

軍事科學院軍事醫學研究院研究員王升啟說，這是中國首次通過DNA技術手段確認無名志願軍烈士的身份。

退役軍人事務部副部長錢鋒說，這次國家用技術手段確認無名烈士的身份和親屬，並且在新中國成立70周年大慶和烈士紀念日前夕專門舉行儀式予以紀念，充分表明了祖國和人民一直沒有忘記那些無名英雄，也永遠不會忘記那些埋葬在異國他鄉的英雄兒女。

88歲的志願軍老兵李維波趕來參加認親儀式。他說，志願軍打出了國威和軍威，永遠是最可愛的人。

離家還是少年之身，歸來已是報國之軀。讓我們記住這六位烈士的英名：陳曾吉、方洪有、侯永信、冉緒碧、許玉忠、周少武。



■ 退役軍人事務部向烈士家屬頒發慰問信和鑒定證書。新華社

曾親歷開國大典 老翁盼重遊天安門

特稿

人們在北京方莊公園經常都能看到，一位老人拿着紅旗，高呼「祖國萬歲」。這位老人告訴香港文匯報記者，在開國大典那天，他曾扛着毛主席像，走過天安門廣場。據了解，這位老人叫朱秀林，是原北京儀錶廠的八級鉗工，今年93歲。

老人說：「1949年10月1日開國大典那天，我和其他工人一起，抬着毛主席像，喊着『毛主席萬歲』，走過天安門廣場。」他至今仍然難忘當時的情景，說起來仍然非常激動。在國慶70周年之際，他說，特別希望去天安門再看一眼。

老人身邊的看護張女士表示，為了迎接國慶70周年，老爺子每天出門，輪椅上都要插上兩面國旗。張女士說：「前天我們在看國慶節目，他就在旁邊喊『祖國萬歲』，手裡還晃着國旗。我們準備等人少的時候，帶着老爺子再去一趟天安門，再看看他過去走過的路。」

■ 香港文匯報實習記者 李劍寧 北京報道